

□达县北山乡中心学校七(四)班 张弟桢
充满智慧的妈妈

□宣汉县南桥中学七(三)班 肖诗雨
我的爸爸真幽默

作文园地

江山代有『神童』出

远岭明霞，云母织成锦绣；
空阶积霰，天公撒下珍玑。

明代著名的学者、书法家申屠衡，从小就因其对句绝妙而远近闻名。某才子对其不服，试图当面考察，以辩真伪。一日，才子来到小屠衡家，只见此时远处的山边霞光万道，便故意来到小屠衡跟前感叹道：“远岭明霞，云母织成锦绣。”年仅六岁的小屠衡异常聪明，他一听就知道今天又来了个挑战者。只见他眼珠一转，随即回应道：“空阶积霰，天公撒下珍玑。”“珍玑”即为“雪珠”，小屠衡以“天公”对“云母”，以“撒下”对“织成”，以“珍玑”对“锦绣”，真可谓天衣无缝，难怪才子不得不心悦诚服：“名下无虚也。”

日晒雪消，檐滴无云之雨；
风吹尘起，地生不灭之烟。

明代王汝玉是个曾参加预修《永乐大典》的大学者。王汝玉从小就很喜欢文学，不仅聪明、机敏、记性好，而且具有丰富的想象力，因而曾一度享有“小神童”的美誉。一年冬天，其父见雪过天晴，屋上的积雪融化，雪水顺着屋檐滴滴嗒嗒往下流，于是即景出句：“日晒雪消，檐滴无云之水”，并命刚刚七岁的儿子立马对句。王汝玉连忙寻觅对句，正在为难之时，忽见眼前狂风大作，灰尘滚滚，于是眼前一亮，马上不假思索地对句：“风吹尘起，地生不灭之烟。”纵观此联，虽语出自然，然而却对仗漂亮，格外传神，小玉汝的对句才华，由此可见一斑。

妈妈今年三十出头，她在教育我时很讲究方法充满智慧。上周星期五晚上，我认为是周末，可以放松一下，做作业就慢吞吞的，好半天才做了两道数学题。妈妈见我心不在焉的样子，叹息道：“燕子去了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候……”突然，妈妈转过身轻柔地对我说：“孩子，你告诉我，为什么我们的时间一去不复返呢？是谁偷了它们呢？是它们逃走了吧？现在又到了哪里呢？”妈妈的一番话让我听得一头雾水。见我似懂非懂的样子，妈妈就给我讲了一个故事：从前有一个流浪街头的人遇见了玉皇大帝，乞求玉皇大帝让自己返老还童，玉皇大帝让这个人如愿以偿，结果这个

人们大都认为父亲很严厉，难以亲近，而我的老爸却恰恰相反。他胖胖的身躯，高高的鼻梁，老是喜欢用手捋头发，我一见到他就忍不住想笑。老爸很幽默。比如他每天都会问我：“我帅不帅呀？”我高兴时就会说：“我的老爸帅呆了！”这时，他的脸上就会露出灿烂的笑容，还会禁不住用手捋捋头发；如果我要说“丑死了，比猪八戒还不如”的话，老爸就像女孩子一样立即用手捂住脸，笑眯眯地跑到妈妈的梳妆台前照镜子，那样子每次都会让我和妈妈捧腹大笑！最搞笑的还是老爸念我英语课本

上的单词。他先是清清嗓子，然后装出很郑重的样子，一本正经地捧起书说：“嘿，开始了哟！”然后鞭炮似的胡乱读一遍，之后再用“川普”夹杂东北口音给我们翻译。每次读完，他都会笑着问：“我这…读得好不好，听得懂不？”我和妈妈一点也不理他，只有妹妹拍手称赞：“读得好！读得好！”因为这样爸爸会给她奖励。

当然，幽默的爸爸也有伤心的时候。一次，他的一本很有纪念价值的书被弄丢了，整天总是显得闷闷不乐，坐在桌子前，嘴里叼着一支香烟，出神地望着天花板，我们从爸爸的眼神中读出了他的无奈。不过，多亏了妹妹这个开心果，她想了很多办法，让老爸开心了许多……

幽默的爸爸是我们家和谐、欢乐、幸福的源泉。 (指导教师：张兴尧)

（指导教师：张凯）

在我国古代，有很多“神童”出现。由于古代科技不发达，古代“神童”的“神”就主要表现在语言文字方面。有些绝妙的对联就是由他们创作出来的，引为佳话。

绿水本无忧，因风皱面；
青山原不老，为雪白头。

向志宏

这是早在南宋时代就已悬挂在我国东北某地的一副祠庙联，上联描绘天池之美，下联讲述长白山之秀。这副对联是李焘所撰。据传，南宋史学家李焘，二十四岁即为进士，幼年时就能与大人吟诗对句。某日，小李焘与塾师路过天池，只见微风拂，池水泛起阵阵涟漪。塾师触景生情，随口吟道：“绿水本无忧，因风皱面。”没想到，紧跟其后的小李焘当即应声答道：“青山原不老，为雪白头。”塾师一听，先是一惊，随之大喜。心想，这不是一副绝妙的对联吗？塾师逢人便夸小李焘前程无量。此联采用的是拟人的手法，不仅赋予绿水、青山以生命，而且全联对仗工整，新意迭出，真是令人叫绝。

远岭明霞，云母织成锦绣；
空阶积霰，天公撒下珍玑。

明代著名的学者、书法家申屠衡，从小就因其对句绝妙而远近闻名。某才子对其不服，试图当面考察，以辩真伪。一日，才子来到小屠衡家，只见此时远处的山边霞光万道，便故意来到小屠衡跟前感叹道：“远岭明霞，云母织成锦绣。”年仅六岁的小屠衡异常聪明，他一听就知道今天又来了个挑战者。只见他眼珠一转，随即回应道：“空阶积霰，天公撒下珍玑。”“珍玑”即为“雪珠”，小屠衡以“天公”对“云母”，以“撒下”对“织成”，以“珍玑”对“锦绣”，真可谓天衣无缝，难怪才子不得不心悦诚服：“名下无虚也。”

日晒雪消，檐滴无云之雨；
风吹尘起，地生不灭之烟。

明代王汝玉是个曾参加预修《永乐大典》的大学者。王汝玉从小就很喜欢文学，不仅聪明、机敏、记性好，而且具有丰富的想象力，因而曾一度享有“小神童”的美誉。一年冬天，其父见雪过天晴，屋上的积雪融化，雪水顺着屋檐滴滴嗒嗒往下流，于是即景出句：“日晒雪消，檐滴无云之水”，并命刚刚七岁的儿子立马对句。王汝玉连忙寻觅对句，正在为难之时，忽见眼前狂风大作，灰尘滚滚，于是眼前一亮，马上不假思索地对句：“风吹尘起，地生不灭之烟。”纵观此联，虽语出自然，然而却对仗漂亮，格外传神，小玉汝的对句才华，由此可见一斑。

清明节de由来与传说

我国传统的清明节大约始于周代，已有二千五百多年的历史。由于清明与寒食的日子接近，而寒食是民间禁火扫墓的日子，渐渐的，寒食与清明就合二为一了，而寒食既成为清明的别称，也变成为清明时节的一个习俗，清明之日不动烟火，只吃凉的食品。

关于寒食，有这样一个传说：相传春秋战国时代，晋献公的妃子骊姬为了让自己的儿子奚齐继位，就设毒计谋害太子申生，申生被逼自杀。申生的弟弟重耳，为了躲避祸害，流亡出走。在流亡期间，重耳受尽了屈辱。原来跟着他一道出奔的臣子，大多陆陆续续地各奔出路去了，只剩下少数几个忠心耿耿的人，一直追随着他。其中一人叫介子推。有一次，重耳饿晕了过去。介子推为了救重耳，从自己腿上割下了一块肉，用火烤熟了就送给重耳吃。

十九年后，重耳回国做了君主，就是春秋五霸之一的晋文公。晋文公执政后，对那些和他同甘共苦的臣子大加封赏，唯独忘了介子推。有人在晋文公面前为介子推叫屈。晋文公猛然忆起旧事，心中有愧，马上差人去请介子推上朝受赏封官。可是，差人去了几趟，介子推不来。晋文公只好亲自去请。可是，当晋文公来到介子推家时，只见大

我最怀念的人

□渠县水口乡中心小学六(2)班 刘真

外公去世好几年了，可我仍时时记起他的音容笑貌和谆谆教导，记起他带我去买豆腐花的情景……

那是我上小学二年级时，那年暑假，爸爸妈妈因为要出差，便把我送到外公家居住。到外公家的第二天，我便嚷着要吃豆腐花，外公急忙放下手中的活计，背起我向街上走去。那天，火辣辣的太阳像一个大火球炙烤着大地，我躺在外公背上，嘟着嘴抱怨天气太热。外公听了，急忙脱下衬衫盖在我头上，为我遮太阳。在过一座桥时，年迈的外公步履蹒跚，不小心摔倒在了地上。他咬着牙，想支撑着爬起来，却不行。几个过路人看见了，急忙把他送到了医院。外公躺在病床上，艰难地呻吟着……

“外公，你快醒醒呀，都是我不好，我不该让你上街买豆腐花……”我哽咽着

说。

“孩子，这不怪你，别难过，外公一会儿就好了。”外公用他那布满老茧的手抚摸着我的头。我使劲点了点头，泪水扑簌簌地直往下掉。

几天后，外公出院了。一天早上，外公把我叫到他跟前，说：“孩子，今天外公带你上街去吃豆腐花！”我一听心里乐开了花，但转念一想外公还没有完全康复，身子弱，要是再遇到什么意外可不得了，于是说：“外公，今天我的作业多着呢，以后再去吧。”外公似乎看出我的心思，没有再说什么。到了中午时分，我正做着作业，外公突然来到我的跟前，将一杯保温杯放在我桌上。我打开一看：哇，是一杯香喷喷的我最喜欢吃的豆腐花！我一下子扑到外公的怀里，笑着说：“外公，你真好！”外公搂着我也笑了。

如今，外公已去世几年了，但我仍时时想起他，想起与他在一起时的美好时光。 (指导教师 董华明)

好友刘松优点多

□开江县梅家中心校四(2)班 王奎元

我有一个好朋友，名字叫刘松。他长着一头浓密的黑发，一张长方脸上，两只大眼睛和一张微微翘起的嘴巴，给人一种很和善的感觉。

他是怎样一个人呢？归纳起来，我觉得他有三个特点，下面，就让我来一一介绍吧！

他的第一个特点是铁面无私。就拿那天交作业一事来说吧，我的同桌王鹏明没做作业，正犯难时，刘松过来了，王鹏明便小声对他说：“通融一次，别告诉老师了！”刘松一本正经地说：“不行，还是赶快补吧！如果每人都这样，那班级岂不乱了套！”“好的，我补！”看到刘松的态度，王鹏明羞愧地低下了头，急急忙忙赶起作业来。

他的第二个特点是乐于助人。记得有一次，我发现自己忘了带钢笔，就在我焦急万分的时候，刘松说：“你是不是忘记带笔了？这是我刚买的钢笔，你拿去用吧！”那一刻，他的话仿佛一缕温暖的阳光照进我心里，我感到暖洋洋的，写的字也显得格外漂亮了。

他的第三个特点是善于思考。一次数学课上，老师给我们出了一道应用题，因为太难，我们全都放弃了解答，只有刘松还在演草纸上反复思考、反复计算……第二天上午，他在班里公布了自己的答案，老师说他完全正确，还表扬了他，让我们既吃惊又佩服。

瞧！这就是我的好朋友——正直、大方、好学的刘松。我喜欢他所有的优点，也能包容他小小的缺点，我为有他这样一个好朋友而感到骄傲和自豪。 (指导教师 段雪梅)

达

县渡市中学学生讨论如何进行人物描

写

肖冰雪、任利军：描写人物要用情节联系起来，也就是写人必须与写事结合起来。人物的外貌、语言、动作、心理等诸多因素都是紧密地与事件联系着的，没有典型的事件，人物的外貌就成了幅静止的照片，不会给人留下深刻的印象；人物的语言就成了孤立的说教，不能产生感人的力量；人物的动作也就会失去依傍，心理活动更是无所寄托。

何芝峰、吴文静：描写人物还要符合生活的需要。一篇文章，不一定非要肖像、动作、语言、心理等所有的手法都用尽，而必须有所选择，并在情节发展的适当时间和地点作好安排。比如肖像描写，就可以安排在人物出场时进行。还有，如果是初学写人，我们不妨先从练习写人的局部开始，也可以从练习写人所做的简单事情起笔。



嘉宾主持 罗良荣 孙建华

文字整理 本报记者/黄晓宇

课堂内外

6.乍暖还寒，适当增减衣服。中医提倡“春捂秋冻”，同学们不能因为天气转暖就马上脱掉冬服。因为你们在冬天已经习惯了多穿衣服，身体产热、散热的调节功能与冬季环境温度处于相对平衡状态，随便减少衣服也会破坏这种平衡。当然，春季也不能一味多穿；“捂过度”会把热气积在体内，散不出来，伤了五脏六腑，捂出病来；春捂提倡“上薄下厚”，因为人下部血液循环比上部差，更容易受寒冷侵袭。

7.每天清晨含一片姜。古人说：早上吃姜，胜过参汤。中医认为，清晨含姜，既可以活血、驱散体内的寒气，又能杀菌防病，增强抵抗力。口含姜片最好用自制的生姜片，生姜的气味从口腔扩散到鼻孔和肠胃。”

8.喝碗梨子粥，给肌肤喝饱水。倒春寒时肌肤也特别容易干燥，这样光喝水是不行的，需要多喝生津的养生粥。这里推荐一款简单的中药食补粥——梨子粥，能生津止渴、润喉去燥，食用后清爽舒适。

文杰

好不要到有绿色植物的地方运动。因为春天早上雾气重，碰上倒春寒，温度会很低，春天细菌很活跃，太阳没出来时弥漫在空气中，加上粉尘等空气污染，不适合锻炼。还有，夜间植物无法进行光合作用，排出的二氧化碳较多，天没亮时，在植物旁边运动的话，会摄入大量二氧化碳，对身体不利。

9.喝碗梨子粥，给肌肤喝饱水。倒春寒时肌肤也特别容易干燥，这样光喝水是不行的，需要多喝生津的养生粥。这里推荐一款简单的中药食补粥——梨子粥，能生津止渴、润喉去燥，食用后清爽舒适。

·宣汉桃花乡中心学校 宋攀 萍

中小学生着装礼仪

俗话说得好：“爱美之心，人皆有之”。作为在校学生，同学们没有经济收入，怎样打扮自己才算美呢？下面给你们介绍一些着装礼仪常识。

作为中小学生，在课堂、集会和升旗仪式等场合，符合礼仪的衣着应该是：1、干净整齐不邋遢；2、不穿背心、不光膀子；3、不穿拖鞋、不打赤脚；4、不戴有色眼镜，不佩戴饰品；5、不佩戴破环。

·宣汉桃花乡中心学校 宋攀 萍



百科知识
助你成功
百草园